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 ПСИХОЛОГІЧНІ ОПЕРАЦІЇ  
ТА МАНІПУЛЯЦІЯ  

ГРОМАДСЬКОЮ ДУМКОЮ  
У ГІБРИДНИХ ВІЙНАХ

УДК 327.5 Миршавка А. А. 

 		  Здобувач вищої освіти  
другого (магістерського) рівня 2-го року навчання 

ННІ міжнародних відносин ХНЕУ ім. С. Кузнеця

Анотація. Розглянуто гібридні війни як сучасний вид збройного протистояння, де ключову роль відіграють 
інформаційні та психологічні методи впливу. Особливу увагу приділено прикладам психологічних операцій в умовах 
збройної агресії РФ проти України.

Ключові слова: гібридна війна, війна четвертого покоління, психологічні операції, пропаганда, соціальні мережі, 
інформаційні загрози.

Annotation. The article examines hybrid warfare as a modern form of armed confrontation, where information and 
psychological influence methods play a key role. Special attention is paid to examples of psychological operations in the context of 
Russia’s armed aggression against Ukraine.

Keywords: hybrid warfare, fourth-generation warfare, psychological operations, propaganda, social networks, information 
threats.

Актуальність проблеми. У сучасному світі інструменти дезінформації та впливу на громадську думку 
широко застосовуються у геополітичних протистояннях через їх ефективність і можливість підірвати вплив 
«опонента» зсередини, а також залучити більшу кількість «союзників». Особливо гостро ця проблема вияви-
лась під час повномасштабного вторгнення РФ в Україну, коли агресор активно використовує дезінформацію, 
пропаганду та маніпуляції для підриву суспільної стабільності, викривлення реального стану подій та створен-
ня вигідного образу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідження підкреслюють зростаючу роль 
психологічних операцій у гібридних війнах, зокрема через цифрові технології. Т. Андрієвський [1] на-
голошує, що сучасні гібридні війни характеризуються комплексним використанням інформаційних  
і психологічних інструментів впливу. Дослідження Інституту масової інформації [2] виявило, що кон-
тент в анонімних Telegram-каналах містить сумнівну інформацію, що свідчить про їх використання для 
маніпуляцій громадською думкою. Зокрема, О. Звєздова [8] проводить детальний аналіз застосування 
цих важелів впливу в контексті російського вторгнення в Україну. Дослідники М. Парезанович та Д. Про-
копович [7] висвітлюють пропаганду як невід’ємний інструмент гібридної війни, який здійснює сильний 
вплив на міжнародні відносини.

Проте варто зазначити, що питання протидії психологічним операціям в умовах сучасних гібридних за-
гроз потребують подальшого вивчення, враховуючи стрімкий розвиток технологій. 

Метою цієї роботи є дослідження інструментів ведення гібридної війни, зокрема інформаційно-психо-
логічних операцій у контексті збройної агресії РФ проти України, та проаналізувати шляхи протидії цим за-
грозам. 

Викладення основного матеріалу. Гібридні війни – нічний кошмар, що став реальністю для людства. 
Війна є нищівним явищем сама собою, однак в ході еволюції та розвитку технологій вона стала більш під-
ступною та жорстокою. Проникаючи у життя людей буквально в усіх сферах, вона руйнує народи, як ззовні, 
так і зсередини.

© Миршавка А. А., 2026	
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Ще наприкінці 1980-х років військові-дослідники з Корпусу морської піхоти США розробили теорію ево-
люції воєн, виділивши чотири покоління. Згідно з цією концепцією, сучасні конфлікти четвертого покоління 
характеризуються переходом від прямого фізичного знищення до стратегій внутрішнього розкладання супро-
тивника. Особливу увагу приділено впливу на громадську свідомість та культурні цінності противника як клю-
човим цілям у новітніх війнах. 

Сучасні технологічні досягнення відіграють вирішальну роль у трансформації воєнних стратегій. Впро-
вадження інновацій у сфері робототехніки, безпілотних систем, цифрових комунікацій та штучного інтелекту 
кардинально змінює традиційні уявлення про ведення бойових дій, відкриваючи нові можливості для непря-
мих методів впливу [1]. 

Отже, сучасні війни вже не обмежуються виключно грубою силою, все ширше застосовуючи економіч-
ні, інформаційні та психологічні методи впливу. Таким чином сучасні конфлікти все частіше набувають рис 
гібридного протистояння. Подібне багаторівневе протистояння стирає чітку межу між воєнним і мирним ста-
ном, ускладнюючи ідентифікацію агресії, але не зменшуючи її руйнівний потенціал. 

Слід зауважити, що власне психологічні операції – важлива частина гібридної війни. Вони діють не лише 
на полі бою, а й тихо втручаються у вибори, маніпулюють думкою людей і підривають владу навіть у країнах, 
де немає війни [6].

Наразі понад дві третини населення планети – 5,52 мільярда людей станом на 2024 рік – мають доступ 
до мережі Інтернет, що в умовах гібридних загроз створює широкий спектр важелів впливу [5]. Серед них –  
нові можливості психологічного впливу, зумовлені розвитком і доступністю Інтернету, а також соціальні 
мережі як потужні інструменти маніпуляції масовою свідомістю [8].

Якщо раніше пропаганда була обмежена виключно засобами масової інформації, то сьогодні різноманітні 
платформи стають зручним осередком для здійснення впливу на мільйони користувачів за допомогою алго-
ритмів цих платформ. А якщо до цієї інформації додати дрібку ефекту сенсації, приголомшливості, то вона 
має шанс розповсюджуватись швидше, аніж факти та актуальні новини [3]. Окрім «органічного» поширення 
дезінформації соціальними мережами, присутні також спроби здійснення цілеспрямованих атак на критично 
важливу інфраструктуру, державні інституції та свідомість громадян з метою дестабілізації ситуації та зміни 
настроїв громадськості.

З моменту повномасштабного вторгнення Росії в Україну особливу увагу привернув аспект впливу 
на суспільну думку, оскільки це є однією з найпотужніших складових ведення гібридної війни. РФ ак-
тивно застосовує цілий комплекс психологічних маніпуляцій у своїй війні проти України: поширення 
дезінформації про реальний стан бойових дій, систематична дискредитація українського керівництва  
та збройних сил, навмисне загострення суспільних протиріч. Окрему небезпеку становлять спроби росій-
ської сторони підірвати моральний стан українців шляхом поширення панічних настроїв, що є характер-
ною ознакою сучасних гібридних воєн.

Слід пригадати операцію «Тexonto» (дану назву операція отримала від дослідницької групи ESET) як один 
із прикладів. Її суть полягала у проведенні спам-розсилок електронною поштою. Наприкінці 2023 року в кон-
тексті цієї операції спостерігалися дві хвилі атак, під час яких зловмисники розсилали українцям підроблені 
електронні листи з маніпулятивним вмістом: від фейкових прогнозів про перебої з опаленням до фальшивих 
заяв від імені уряду щодо проблем з ліками чи продуктами харчування. Метою цієї операції було деморалізу-
вати населення, посіяти страх і сумніви у свідомості отримувачів, а отже, дестабілізувати ситуацію в державі [6].

Пропаганда є цілеспрямованим і систематичним інструментом впливу, спрямованим на формування 
певного світогляду та моделей поведінки, що відповідає інтересам «поширювача» [7]. У рамках гібридної 
війни пропаганда виступає потужною зброєю психологічного впливу. Її основною метою є дестабілізація 
ситуації шляхом систематичного підривання морального стану суспільства. Сучасні технології значно полег-
шують це завдання, оскільки соціальні мережі стають ідеальним інструментом задля поширення необхідних 
наративів.

За даними Forbes, у 2023 році 76% українців споживали новини саме через соціальні мережі, що ство-
рює ризик масового розповсюдження та сприйняття фейкової інформації населенням. Причому зазнача-
ється, що основним джерелом новин є саме Telegram [4]. Цей месенджер дозволяє легко створити фейкові 
джерела, які будуть ідентичними до офіційних, та поширювати необхідну інформацію серед цивільного 
населення, «створена» за допомогою «ботів» активність лише спонукатиме людей до взаємодії із подібним 
контентом і подальшого його розповсюдження.



270

Молодіжний економічний вісник ХНЕУ ім. С. Кузнеця № 1, 2026

Як вказує медіа-аналітик Інституту масової інформації (ІМІ) Яна Машкова, анонімні Telegram-канали 
часто публікують сумнівні «експертні» оцінки. Проблема в тому, що першоджерела цих матеріалів невідомі,  
що робить їхню достовірність спірною. Як показують дослідження ІМІ, такі канали часто використовують псев-
доекспертів для просування бізнесових чи особистих інтересів [2].

На додачу до «класичного» розповсюдження пропаганди через фейкові новини, мережею поширюють-
ся різноманітні так звані «тренди», які спрямовані на створення позитивного іміджу «замовника». На нашу 
думку, пропаганда подібного роду є набагато більш небезпечною, оскільки інформація, яка поширюється, 
через тренди у соціальних мережах, має набагато більшу аудиторію та має більш «привабливий формат». 
До прикладу подібних трендів можна віднести відео, які поширюються платформою «TikTok». Наприклад, 
існує чимало акаунтів, які поширюють контент із демонстрацією «ідеального життя» громадян російської 
федерації та заохочують до переїзду в цю країну. Подібні тренди привертають увагу аудиторії з різних країн, 
різного віку та з різними інтересами, що дозволяє залучити максимальну кількість людей за допомогою про-
стого формату, використовуючи популярну платформу. Вони мають на меті закріпити за агресором прива-
бливий образ та нівелювати негативне сприйняття, пов’язане з агресивними діями та воєнними злочинами. 
Ця стратегія спрямована на досягнення довгострокового ефекту, поступово змінюючи уявлення про державу-
агресора та створюючи підґрунтя для майбутнього політичного впливу.

Також слід зазначити, що Росія активно веде інформаційну війну на міжнародній арені. Вона систематич-
но намагається послабити підтримку нашої країни у світі, використовуючи різні методи психологічного впли-
ву. Зокрема, пропаганда постійно намагається представити Україну ненадійним партнером, розповсюджує 
тези про «втому від війни» та нав’язує ідею про необхідність миру на «російських умовах».

Висновки. Отже, технологічний прогрес значно збільшив вплив пропаганди завдяки загальнодоступнос-
ті різноманітних платформ та варіативності форматів, у яких постає дезінформація. Російська агресія проти 
України є одним із найяскравіших прикладів того, що інформаційно-психологічні операції є невід’ємною час-
тиною сучасних конфліктів, оскільки вони допомагають досягти бажаного результату у значно швидші тер-
міни. Враховуючи ризики, протидія має бути утворена, використовуючи комплексний підхід, який поєднує 
технологічні, правові та освітні заходи задля ефективної нейтралізації загроз і забезпечення стабільності.

Перспективи подальших досліджень полягають у глибшому вивченні новітніх інформаційних загроз, роз-
робленні та вдосконаленні методів захисту й протидії інформаційно-психологічним впливам, а також у дослі-
дженні застосування штучного інтелекту в умовах гібридних війн.

Науковий керівник – д-р філос. наук, професор Кузь О. М.
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